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Θέμα:  Πλαίσιο συνεργασίας του ΕΚΕΦΕ «Δ» με ερευνητές (π.χ. συνταξιούχοι   
 ερευνητές, μεταδιδάκτορες, μέλη ΔΕΠ, ερευνητές άλλων ΕΚ κ.α.) 
 
 
Στις 29/5/2014 συζητήθηκε σε συνάντηση-ενημέρωση του Συλλόγου Ερευνητών 
Δημοκρίτου το θέμα της καθιέρωσης πλαισίου συνεργασίας του «Δ» με ερευνητές (π.χ. 
συνταξιούχοι ερευνητές, μεταδιδάκτορες, μέλη ΔΕΠ, ερευνητές άλλων ΕΚ κ.α.), που 
επιθυμούν την υλοποίηση των ερευνητικών τους προγραμμάτων μέσω του «Δ» σε 
συνεργασία με ερευνητικές ομάδες του Κέντρου.  
 
Η ερευνητική κοινότητα του «Δ» στηρίζοντας τη θεσμική θωράκιση του Ερευνητή ως 
διακριτή επαγγελματική ομάδα Δημοσίων Λειτουργών, θεωρεί ότι η οποιαδήποτε 
παροχή δυνατότητας ερευνητικής συνεργασίας με συναδέλφους συνταξιούχους του 
«Δ» αλλά και με συναδέλφους εκτός «Δ» θα πρέπει να διέπεται από σαφείς και 
διακριτούς κανόνες, που πραγματικά θα βοηθήσουν στην ανάπτυξη του Κέντρου και θα 
ενισχύσουν τις ερευνητικές συνέργειες σύμφωνα με το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει 
τη λειτουργία των Ερευνητικών Κέντρων (ΕΚ), τον εσωτερικό κανονισμό του «Δ», αλλά 
και το επιχειρησιακό σχέδιο τόσο του «Δ» όσο και των επιμέρους Ινστιτούτων του.  
 
Επιπλέον τονίζει ιδιαιτέρως ότι, προκειμένου να διαφυλαχτεί το κύρος τέτοιων 
διαδικασιών, η θεσμοθέτηση τίτλων θα πρέπει να προβλεφθεί με νομοθετική ρύθμιση 
και όχι μόνο με απόφαση του ΔΣ του κάθε ΕΚ. Συνεπώς θα μπορούσε το ΔΣ του «Δ» να 
προχωρήσει σε αποφάσεις που διευκολύνουν διαδικασίες όπως οι ακόλουθες, χωρίς 
την απονομή των τίτλων, τους οποίους θα μπορούσε να τους εισηγηθεί για να 
συμπεριληφθούν στο νέο ν/σ για την Ε&Κ. 
 
Ειδικότερα οι ερευνητές του «Δ» προτείνουν τα ακόλουθα: 
 

1) Ομότιμος Ερευνητής: 

Η ερευνητική κοινότητα του «Δ» είναι θετική στη θεσμοθέτηση του τίτλου του 
Ομότιμου Ερευνητή, όπως άλλωστε είχε αποτυπωθεί και στις θέσεις που είχε 
καταθέσει το ΔΣ του ΣΕΔ στο πλαίσιο της πρόσφατης διαβούλευσης επί του σχεδίου 
νόμου για την «Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία».  
Ο τίτλος του Ομότιμου Ερευνητή θα είναι τιμητικός και θα απονέμεται, κατόπιν 
αιτήσεως του ενδιαφερομένου, σε Ερευνητές Α΄ βαθμίδας, οι οποίοι αποχωρούν από 
την ενεργό υπηρεσία. Κύρια προϋπόθεση είναι να έχει διακριθεί ο αποχωρών 
Ερευνητής στην επιστήμη του έχοντας να επιδείξει σημαντικό έργο. Σκοπός του τίτλου, 
πέραν της αναγνώρισης, είναι να δοθεί η δυνατότητα στον αποχωρούντα να συνεχίσει 
την ερευνητική του δραστηριότητα στο "Δ" και να προσφέρει τόσο στην κοινότητα της 
γνώσης, αλλά και στη στενή ερευνητική του κοινότητα με ανεύρεση χρηματοδοτήσεων 
της εργασίας του. 
Σημαντική προϋπόθεση αποτελεί η εξέταση κάθε υποψηφιότητας στο πλαίσιο του 
Ινστιτούτου προέλευσης του υποψηφίου, μέσω των θεσμοθετημένων οργάνων.   
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Η διαδικασία για την απονομή του τίτλου προτείνεται να είναι η ακόλουθη: μετά από 
εισήγηση 3 ερευνητών του οικείου Ινστιτούτου, το θέμα θα συζητείται στο ΕΓΣ -
συνεκτιμώντας το έργο και την προσφορά του ενδιαφερομένου- και μετά από τη 
σύμφωνη γνώμη του και εισήγηση του διευθυντή του οικείου ινστιτούτου, το ΔΣ του 
ερευνητικού κέντρου θα του απονέμει τον τίτλο του Ομότιμου Ερευνητή.  
Με τον εσωτερικό κανονισμό του ερευνητικού φορέα θα καθορίζεται το πλαίσιο 
συνεργασίας των Ομότιμων Ερευνητών με τα οικεία Ινστιτούτα. Για παράδειγμα, 
προτείνεται ο Ομότιμος Ερευνητής να μπορεί να συμμετέχει σε ερευνητικά έργα ως 
Επιστημονικός Υπεύθυνος (με Διοικητικό Υπεύθυνο εν ενεργεία ερευνητή) και να 
μπορεί να υποβάλει ερευνητικές προτάσεις για χρηματοδότηση προγραμμάτων με 
φορέα υλοποίησης το «Δ». 
 
Σε καμία περίπτωση δεν θα μπορεί ο Ομότιμος Ερευνητής να παραμένει ή να 
τοποθετείται ως Επιστημονικός Υπεύθυνος Εργαστηρίου ή Εργαστηρίου Παροχής 
Υπηρεσιών, γιατί αυτό αντίκειται σε οποιαδήποτε έννοια ακαδημαϊκότητας και 
ανανέωσης του ερευνητικού δυναμικού του ΕΚ. Σε περίπτωση που με τη 
συνταξιοδότηση του ερευνητή δεν υπάρχει άλλος να αναλάβει Επιστημονικός 
Υπεύθυνος της ερευνητικής δραστηριότητας, θα δύναται να γίνει ενοποίηση αυτής με 
κάποια άλλη του οικείου Ινστιτούτου. 
 

2) Συνεργαζόμενος Επιστήμονας 
 

Οι ερευνητές του «Δ» θεωρούν ότι ενώ η προαγωγή της έρευνας καθώς και η ανάπτυξη 
του ερευνητικού ιστού βρίσκουν μια αναμφισβήτητη στήριξη στην εμπειρία των 
παλαιότερων ερευνητών, ταυτόχρονα βασίζονται στο δυναμισμό και στη 
δημιουργικότητα των νεώτερων.  
 
Έχουν πολλές φορές τονίσει ότι κύρια στόχευση της διοίκησης του «Δ» θα πρέπει να 
είναι η ανανέωση του ερευνητικού δυναμικού του Κέντρου με την πρόσληψη νέων 
ερευνητών υψηλών προσόντων. Με τη δυναμική τους αλλά και με την ώσμωση που θα 
δημιουργηθεί με τους εμπειρότερους ερευνητές του Κέντρου θα θεμελιωθεί ο «Δ» των 
επόμενων χρόνων. 
 
Αυτός θα πρέπει να είναι ο κύριος στόχος, σε συνδυασμό με την αύξηση του τακτικού 
προϋπολογισμού, η συνεχής και δραματική μείωση του οποίου ευθύνεται μεταξύ 
άλλων και για το μαρασμό του θεσμού των Υποτρόφων και Μεταδιδακτόρων του «Δ».  
Οι ερευνητές θεωρούν ότι είναι απαραίτητο να δοθεί η δυνατότητα στους νέους 
επιστήμονες (π.χ. μεταδιδάκτορες του «Δ») που δεν έχουν εργασιακή σχέση με το 
Κέντρο να υποβάλλουν ερευνητικές προτάσεις ως Επιστημονικοί Υπεύθυνοι με φορέα 
υλοποίησης το «Δ» (με Διοικητικό Υπεύθυνο εν ενεργεία ερευνητή του «Δ»). Ως 
συνεργαζόμενοι επιστήμονες με το Κέντρο θα οφείλουν να διοχετεύουν τις εισροές των 
ερευνητικών έργων τους μέσω του «Δ» και να χρησιμοποιούν ως διεύθυνση (affiliation) 
τα στοιχεία του «Δ» και του Ινστιτούτου, όπου διενεργείται η ερευνητική τους 
δραστηριότητα. 
Το ΔΣ του «Δ» θα εγκρίνει το πλαίσιο συνεργασίας κατά περίπτωση μετά από τη 
σύμφωνη γνώμη του ΕΓΣ του οικείου Ινστιτούτου και εισήγηση του Διευθυντή. 
 

3) Επισκέπτης Ερευνητής 
 

Αναφορικά με την παροχή δυνατότητας σε συνεργάτες εκτός Κέντρου (μέλη ΔΕΠ, 
ερευνητές από άλλα ΕΚ) να εκτελούν ερευνητικό έργο ως «Επισκέπτες Ερευνητές» (ΕΕ), 
οι ερευνητές του «Δ» αρχικά θεωρούν ότι είναι και επιθυμητό και εφικτό αλλά με 
ορισμένες βασικές προϋποθέσεις. Κυριότερη προϋπόθεση είναι η συνάφεια και η 
συνέργεια του προς υλοποίηση ερευνητικού έργου του ΕΕ με το επιχειρησιακό σχέδιο 
τόσο του «Δ», όσο και του οικείου Ινστιτούτου.  
 
Η διαδικασία για την απονομή του τίτλου του Επισκέπτη Ερευνητή προτείνεται να είναι 
η ακόλουθη: Οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να υποβάλλουν τεκμηριωμένη ερευνητική 



πρόταση συνεργασίας, συγκεκριμένης χρονικής διάρκειας, στο ΕΓΣ του οικείου 
Ινστιτούτου για έγκριση. Η πρόταση θα πρέπει να έχει τη σύμφωνη γνώμη ενός 
τουλάχιστον Ερευνητή (Επιστημονικού Υπεύθυνου ερευνητικής δραστηριότητας) του 
Ινστιτούτου, ο οποίος και θα παρέχει τους απαιτούμενους, για την υλοποίηση του 
ερευνητικού έργου, εργαστηριακούς χώρους και την απαιτούμενη υποδομή. 
Εφόσον αρχικά γίνει αποδεκτή η πρόταση από το ΕΓΣ, με εισήγηση του Διευθυντή 
υποβάλλεται στο ΔΣ του «Δ» για έγκριση. Κύριο κριτήριο έγκρισης αποτελεί η συμβολή 
της ερευνητικής πρότασης στην προαγωγή των ερευνητικών στόχων του Ινστιτούτου 
έτσι ώστε να υπάρχει πραγματικά προστιθέμενη αξία για το Ινστιτούτο αλλά και για το 
«Δ».  
 
Με τον εσωτερικό κανονισμό του ερευνητικού φορέα θα καθορίζεται το πλαίσιο 
συνεργασίας του ΕΕ με το οικείο Ινστιτούτο. Για παράδειγμα, προτείνεται: Ο ΕΕ θα έχει 
τη δυνατότητα να υποβάλει προτάσεις για χρηματοδότηση ερευνητικών 
προγραμμάτων με φορέα υλοποίησης το Κέντρο ως Επιστημονικός Υπεύθυνος (με 
Διοικητικό Υπεύθυνο εν ενεργεία Ερευνητή). Αν πρόκειται να χρησιμοποιηθούν 
υπάρχουσες υποδομές πρέπει να υπάρχει σύμφωνη γνώμη των υπευθύνων των 
υποδομών αλλά και των θεσμοθετημένων οργάνων του Ινστιτούτου. Στην περίπτωση 
ανάπτυξης νέων υποδομών που χρειάζονται να εγκατασταθούν σε νέους χώρους θα 
πρέπει να προσδιορίζονται σαφώς οι όροι λειτουργίας τους και επιστημονικής 
υπευθυνότητας τους και απαιτείται έγκριση από το ΕΓΣ του Ινστιτούτου.  
Ο ΕΕ οφείλει να διοχετεύει όλες τις εισροές από προγράμματα ή παροχές υπηρεσιών 
μέσω του «Δ», και να αναφέρει ως διεύθυνση (affiliation) τα στοιχεία του «Δ» και του 
Ινστιτούτου, όπου διενεργείται η ερευνητική τους δραστηριότητα. 
 

 
Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Δ. 

 

 


